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Στα χνάρια του λαϊκού ή «χαμηλού» πολιτισμού 
των Πρεσπών, της παράδοσης και της αρχιτεκτο-
νικής τους, όπως αυτή προέκυψε από τους τοπι-
κούς ή άλλους μαστόρους, βαδίζει το νέο βιβλίο 
των δρα Κωνσταντίνου Παρθενόπουλου (γενικού 
διευθυντή ΥΜΑ-Θ),  Σοφίας και Νικολέτας Παρ-
θενοπούλου. Το βιβλίο, με τίτλο «ΠΡΕΣΠΕΣ- Λα-
ϊκός πολιτισμός, αρχιτεκτονική, παράδοση και 
μελλοντικές προοπτικές», κυκλοφόρησε από τις 
εκδόσεις «Ναυς-ILP Productions», υπό την αιγί-
δα του υπουργείου Μακεδονίας-Θράκης. 
Μέσα σε 176 σελίδες, με αξιόλογο αρχειακό φωτο-
γραφικό υλικό, οι τρεις συγγραφείς παρακολουθούν 
την εξέλιξη των μορφών και του τοπίου των Πρε-
σπών, από την αρχική μέχρι τις σύνθετες σημερι-
νές, όπως προέκυψαν ως εξέλιξη της ιστορίας. Στις 
Πρέσπες υπάρχει το παρελθόν ακόμη ανέπαφο.
Σύμφωνα με τους συγγραφείς η παρακολούθηση 
αυτής της πορείας οδηγεί «στην απόδειξη της 
πρότασης ότι η σημερινή λαϊκή αρχιτεκτονική της 
περιοχής κατάγεται από την αρχαιοελληνική και 
είναι ένας κλάδος εξέλιξης αυτής».
Μορφές και τύποι της αρχιτεκτονικής αυτής εί-

ναι αρχέγονα. Προέρχονται από τις παραλλαγές 
του μεγάρου, όπως έχει εξελιχθεί ανάλογα με τις 
πολιτιστικές επιρροές και τις φυσικές συνθήκες. 
Παράλληλα, οι συγγραφείς αναζητούν τρόπους και 
σχεδιασμούς για την ήπια ανάπτυξη της περιοχής, 
«στο πλαίσιο της βιωσιμότητας και της φέρουσας 
ικανότητας των παραγωγικών συντελεστών».
Το βιβλίο αναπτύσσεται σε έξι κεφάλαια, ενώ δια-
θέτει τρία παραρτήματα. Στο κεφάλαιο 1 μελετώνται 
οι παράγοντες που προσδιορίζουν τη μορφή της κα-
τοικίας και του τοπίου (φυσικοί-υλικοί, κοινωνικοί, 
πνευματικοί), ενώ στο δεύτερο η ιστορική και πολιτι-
σμική υποδομή της περιοχής και η εξέλιξή της.
Το τρίτο κεφάλαιο στρέφεται γύρω από τη γένεση 
και εξέλιξη της μορφής της κατοικίας στην περι-
οχή των Πρεσπών, ενώ το τέταρτο καταγράφει τον 
λαϊκό πολιτισμό και τα πέμπτο προτείνει σχεδιασμό 
για τη διατήρηση του χαρακτήρα της περιοχής και 
την ανάπτυξής της. Στο έκτο, τέλος, περιγράφονται 
οι τρόποι υλοποίησης σκοπών και στόχων, ενώ τα 
παραρτήματα περιέχουν χάρτες, διαγράμματα και 
σχέδια των μορφών οργάνωσης σπιτιών και υπο-
στατικών της περιοχής των Πρεσπών. n
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Διαλέξεις δύο διακεκριμένων καθηγητών, από 
το Μεξικό και την Ιταλία, περιλαμβάνει η φετινή 
ημερίδα του μεταπτυχιακού “ΑΣΤΕ” του Τμήματος 
Πολιτικών Μηχανικών Α.Π.Θ. 
Η ημερίδα θα πραγματοποιηθεί την Τρίτη 19 
Μαΐου, στην αίθουσα συνεδριάσεων του κτιρίου 
υδραυλικής του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών 
(1ος όροφος). Οι διαλέξεις θα γίνουν στην αγγλική 
γλώσσα.
Οι εργασίες της εκδήλωσης θα ανοίξουν στις 9.30 
το πρωί, με δίωρη ομιλία του καθηγητή Gustavo 
Agiala από το Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών του 
Αυτόνομου Εθνικού Πανεπιστημίου του Μεξικού. 
Ο τίτλος της ομιλίας είναι “Performance Based 
Design”.
Στις 11.50 θα ξεκινήσει η διάλεξη του καθηγητή 
Giuseppe Oliveto, από το Τμήμα Πολιτικών Μη-
χανικών του Πανεπιστημίου της Κατάνια. Θέμα 
της ομιλίας, που θα διαρκέσει μία ώρα, είναι 
“Identification Problems In Structures”. n

ΟΙ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ 
AGIALA ΚΑΙ OLIVETO 
ΣΤΗΝ ΗΜΕΡΙΔΑ 
ΤΟΥ ΑΣΤΕ
Ημερίδα, 19 Μαΐου

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 
ΤΟΠΙΟΥ
Διατμηματικό μεταπτυχιακό

Το Διατμηματικό  Πρόγραμμα  Μεταπτυχιακών 
Σπουδών (ΔΠΜΣ) στο αντικείμενο «Αρχιτεκτονική 
Τοπίου», προκηρύσσουν για τα ακαδημαϊκά έτη 
2009-2011 το τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών 
και η Γεωπονική Σχολή του ΑΠΘ, με τη διοικη-
τική υποστήριξη του Τμήματος Αρχιτεκτόνων. Η 
έναρξη των μαθημάτων του Δ.Π.Μ.Σ. θα γίνει 1 
Οκτωβρίου 2009.
Οι σπουδές είναι διετείς και οδηγούν στη λήψη 
Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης (ΜΔΕ) 
στην Αρχιτεκτονική Τοπίου. Τα μαθήματα διεξά-
γονται πρωινές ώρες, καθημερινά και η παρακο-
λούθηση τους είναι υποχρεωτική.
Στο Δ.Π.Μ.Σ. Αρχιτεκτονικής Τοπίου γίνονται δε-
κτοί διπλωματούχοι των Τμημάτων Αρχιτεκτόνων 
Μηχανικών και πτυχιούχοι των Γεωπονικών Σχο-
λών και Τμημάτων, συναφών τμημάτων ΑΕΙ της 
ημεδαπής, ισοτίμων  αναγνωρισμένων ομοταγών 
Τμημάτων της αλλοδαπής και πτυχιούχοι αρχιτε-
κτονικής Τοπίου ισοτίμων αναγνωρισμένων ομο-
ταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής.
Οι ενδιαφερόμενοι/ες μπορούν να υποβάλλουν 
την αίτηση και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά 
από 18 Μαΐου έως 5 Ιουνίου στη γραμματεία του 
Τμήματος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ή στη γραμ-
ματεία του Μεταπτυχιακού στο Νέο Κτίριο Μετα-
πτυχιακών Προγραμμάτων Τμ. Αρχιτεκτόνων. Σχε-
τικές πληροφορίες δίδονται από τη Γραμματεία 
του Τμήματος Αρχιτεκτόνων τηλ. 2310.995595, 
από την Επιστημονική Γραμματεία του ΔΠΜΣ, τηλ. 
2310.994372/994398/995473/5565 και τις ιστο-
σελίδες www.land-arch.eu, www.arch.auth.gr, 
email: landscape@arch.auth.gr). n

Ο ισχυρός σεισμός με μέγεθος 6,3  που έπληξε τη 
γειτονική Ιταλία τη Δευτέρα 6/4/2009 και προκά-
λεσε  μέχρι σήμερα το θάνατο 298 ανθρώπων  και 
τον τραυματισμό άλλων 1500, φέρνει με δραμα-
τικό τρόπο στο προσκήνιο το ζήτημα της αντισει-
σμικής προστασίας και στη χώρα μας. 
Είναι γνωστό ότι η  Ελλάδα είναι η πλέον σεισμο-
γενής στην Ευρώπη  και οι μνήμες από το σεισμό 
του 1999 στην Αθήνα, το σεισμό του 2003 στην 
Λευκάδα, αλλά και το  πιο πρόσφατο στη Δυτική 
Πελοπόννησο (Ηλεία- Αχαΐα) είναι ακόμα νωπές. 
Με την ευκαιρία του σεισμού στη γειτονική Ιταλία 
το ΤΕΕ/ΤΚΜ  θέτει ξανά το θέμα της αντισεισμι-
κής θωράκισης του δομημένου περιβάλλοντος 
στη χώρα μας. Ένα σημαντικό θέμα αντισεισμι-
κής προστασίας είναι και αυτό των προσεισμικών 
ελέγχων των υφισταμένων κατασκευών.
Δυστυχώς όμως παρά την ύπαρξη σχετικών προ-
τάσεων από επιστημονικούς φορείς της χώρας 
δεν προωθούνται τα θέματα των προσεισμικών 
ελέγχων και των μελετών τρωτότητας. Υπάρχει 
ανάγκη ανάληψης πρωτοβουλιών ώστε να υλο-
ποιηθεί άμεσα η ενίσχυση των κτιρίων, που θε-
ωρούνται ευάλωτα σε σεισμούς, με αφορμή το 
χτύπημα του Εγκέλαδου στην Ιταλία, γνωρίζοντας 
πως οκτώ στα δέκα κτίρια της χώρας χρειάζο-
νται αντισεισμική ενίσχυση. Το αναγκαίο θεσμικό 
πλαίσιο για κάλυψη των Μηχανικών που εκτελούν 
προσεισμικό έλεγχο σε ιδιωτικά κτίρια δεν έχει 
τεθεί προς συζήτηση.
Χαρακτηριστικό της αδράνειας των αρμοδίων 
φορέων στο τομέα αυτό είναι η εγκατάλειψη του 
Προσεισμικού Ελέγχου των κτιρίων δημόσιας 
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και κοινωφελούς χρήσης . Το πρόγραμμα αυτό, 
που ξεκίνησε το 2001,  καρκινοβατεί  αφού μέχρι 
σήμερα έχουν ελεγχθεί μόνον  6000 κτίρια σε σύ-
νολο  80.000 κτιρίων σε όλη την Ελλάδα. Παράλ-
ληλα, το σχέδιο εκτάκτων αναγκών «Ξενοκράτης» 
βρίσκεται στα συρτάρια των Νομαρχιών και ιδιαί-
τερα στην Κεντρική Μακεδονία. Τα πορίσματα των 
μικροζωνικών μελετών δεν έχουν ενσωματωθεί 
στους αντισεισμικούς κανονισμούς. 
Προγράμματα για προσεισμικούς ελέγχους που 
υπέβαλλαν φορείς της Θεσσαλονίκης  πριν με-
ρικά χρόνια στην Περιφέρεια Κ.Μ. δεν είχαν 
προωθηθεί για υλοποίηση. Βασικός στόχος του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ πρέπει σήμερα να είναι η επικαιροποί-
ηση των προτάσεων και η προσπάθεια άμεσης 
υλοποίησής τους. Συγκεκριμένα πρέπει να υπο-
βληθεί το πρόγραμμα εκτίμησης τρωτότητας για 
αναλυτικούς προσεισμικούς ελέγχους 1000 κτιρί-
ων στη Θεσσαλονίκη για χρηματοδότηση από την 
Περιφέρεια Κ.Μ.
Η επεξεργασία  και προώθηση μιας ολοκληρωμέ-
νης και αποτελεσματικής Εθνικής Αντισεισμικής 
Πολιτικής περιλαμβάνεται στους άμεσους στό-
χους της επιτροπής αντιμετώπισης των φυσικών 
καταστροφών του ΤΕΕ/ΤΚΜ.

* Ο Β. Λεκίδης είναι μέλος της Αντιπροσωπείας 
ΤΕΕ/ΤΚΜ και της επιτροπής Φυσικών και Τεχνο-
λογικών Καταστροφών  n


